



指导:中共福建省委人才工作领导小组办公室

主管主办:中国海峡人才市场

2024年7月17日

本期4版

总第1654期

■国内统一连续出版物号 CN 35-0053

■邮发代号33-37

■网址:http://rcb.hxrc.com

#### 省引才中心在平潭设立台湾人才服务窗口

本报讯 近日,"福建省引进人才服 务中心台湾人才服务窗口"在平潭综合 实验区台青创业育成中心正式揭牌,这 是省引进人才服务中心首个在外台湾 人才服务专窗,旨在依托平潭对台区位 优势,为创业台青在人才政策咨询、人 才待遇申报等方面提供"一站式"服务。

据了解,该窗口所在的是平潭首个具 有国企背景的台青台企就业创业孵化中 心,致力打造"空间+平台+服务+智库+投 资"五位一体服务体系,为台青登陆创业 提供全方位服务和一站式金融支撑。

未来,平潭将与省引进人才服务中 心持续加强人才政策、融资对接、创业 咨询、配套服务等要素供给,推动创新 链产业链资金链人才链深度融合,让台 青台企"来的了""落得下""发展好"。

(通讯员 庄志龙)

# 二十届三中全会15日在京开幕

中国共产党第二十届中央委员会第三次全 体会议15日上午在北京开始举行。中央委员会 总书记习近平代表中央政治局向全会作工作报

告,并就《中共中央关于进一步全面深化改革、 推进中国式现代化的决定(讨论稿)》向全会作 据新华社

### 大国工匠培育对象名单公布

#### 今年我省7人入选

本报讯 日前,全国总工会印发《关于公布 2024年大国工匠培育对象并开展大国工匠培育 工作的通知》,公布入选2024年大国工匠培育对 象名单,同时对2024年大国工匠培育工作进行 系统部署。

根据《大国工匠人才培育工程实施办法(试 行)》和2024年推选通知要求,经推荐、形审、网 审、会评、审定、公示等程序,共有220人被确定 为2024年大国工匠培育对象。

其中,福建有7人入选,分别是:福建福清核 电有限公司高级技师马红星、福建省特种设备 检验研究院科创团队负责人陈照春、中建海峡 建设发展有限公司中级专业师王小颖、国网福 建省电力有限公司漳州供电公司专工陈尉、福 建联合石油化工有限公司机械设备部仪表控制 协调员张肇宏、福建青拓镍业有限公司炼钢部 副部长周小明、福建(泉州)先进制造技术研究 院机械工程师蔡伟。他们将于近期开始参加全 国总工会组织的线上和线下、理论和实践、预热 和考核等一系列培训项目。

本次培育工作以增强引领力为重点,以科 技创新需求为牵引,坚持"推选高起点学员、配 备高水平师资、输出高质量成果",创新人才培 养模式,着力培养造就一批堪当中华民族大厦 的"基石、栋梁"和"顶梁柱"的大国工匠,作为国 家创新人才链中的高技能领军人才,为加快建 设科技强国,推动实现强国建设、民族复兴伟业 提供重要战略人才支撑。

本次培育工作将构建全国总工会、省级工 会、企业加双一流高校全链条一体化的培育体 系。全国总工会牵头抓总,制定整体工作方案, 开展"工匠人才培训营"等培育工作,打造培育 工作标杆样本,示范引领各级工会和企业高水 准开展工匠培育工作。省级工会属地培育,支 持培育对象创建或提升以其领衔的创新工作 室,积极开展项目攻关等活动;组织培育对象参 加"劳模工匠助企行"、创新交流和论坛等活 动。企业作为培育主体,支持培育对象参加全 国总工会培育,鼓励支持培育对象创建或提升 以其领衔的创新工作室,支持工匠参与设备更 新、技术改造、创新攻关等项目,为培育对象开 展技术创新和技艺传承提供优质平台。

本次培育工作设置智能制造、新能源、新材 料、芯片、人工智能等几十种各行各类专业技能 课程,提升培育对象的专业素质能力。通过培 育创新管理的思维与方法,掌握互联网、人工智 能先进技术,以及创新培训营的联合攻关等,适 配新质生产力的能力需求。

大国工匠培育工作将以"见人、见物、见精 神"为原则输出多种培育成果,使培育对象"工 匠五力"得到大幅度提升锻炼,培育出合格的大 国工匠;通过培育过程解决一些行业、企业技术 难题,创造一些新的先进操作法、工作法,产生 一批优秀创新成果;发挥大国工匠的示范带动 作用,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神, 传承工匠技术技能,激励更多职工走技能成才、

《通知》还明确了全国总工会层面培育工作 的具体安排,包括培育举措、考核评价、成果输 出等。 (本报记者)

#### 乡村要振兴,人才必振兴。技能人才是 实现乡村振兴的战略资源,要围绕技能人才

队伍建设开发不断发力,让技能人才引得

进、育得好、留得住,为乡村源源不断输送知

识型、复合型人才,稳步推进乡村振兴战略。

main.html),了解活动详情,提交创业计划书参赛。

辅导支持,帮助开展融资对接。

"海峡杯"青年创新创业大赛赛程延长

创新创业大赛组委会决定延长报名时间,调整赛程。新赛程报名

发展新引擎为背景,设置数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经

济四个赛道,将评选一等奖1个、二等奖2个、三等奖3个、优秀奖

海产业园区等福建省内创业园区,享受相应的创新创业扶持政策

和创业孵化服务。主办单位还将安排机构对落地项目给予创业

截止日期为8月31日,初赛拟定9月,交流决赛拟定10月。

本报讯 由中国海峡人才市场主办、海峡人才港承办的2024 年"筑梦八闽·创想未来""海峡杯"青年创新创业大赛自启动以 来,报名情况异常火热。应广大参赛者强烈请求,"海峡杯"青年

本次大赛以做大做强做优"四大经济",努力打造经济高质量

参赛项目有机会优先人驻中国海峡人力资源服务产业园、滨

有意者可登录大赛主页(https://www.hxrc.com/other/LARC/

提升引才准度。部分地区在技能人才 引进上看学历、看文凭却不看"专能",忽视 人才专业与现实需要的匹配度,致使人才在 乡村"土壤"难扎根。真正让技能人才蓄水 池"活"起来,当以急需实用为导向,注重因 类施策,围绕"产业链"布局"人才链",摸清 乡村产业转型发展需要何种类型、何种领域 的高技能人才,分类建立技能人才信息库, 精准实施"归雁计划"、乡村人才招募行动, 让招才"导航"更精准,让政策"东风"吹得 好。要探索区域协作引才机制,向高校、企 业提供人才需求目录,充分发挥农业企业主 体作用,与高校建立合作关系,通过产教融 合、校企合作促进教育链、人才链和产业链 的衔接,对于乡村发展急需紧缺的专业技能 人才开辟"绿色通道",真正做到"不拘一格

降人才"。 提升培育效度。授人以鱼不如授人以 渔。职业技能提升是推进乡村发展的重点 工程。要坚持以需定培、以培供需,开展培 训需求调研,分层次、分类别精准设置课程, 充分用好农村电商基地、农民专业合作社、 培训机构等培训资源,大规模开展乡村技能 人才专项培训,突出课程的针对性、有效性 和实用性。搭建乡土技能人才交流、学习平 台,把"走出去"和"请进来"相结合,积极选 派技能人才赴外培训,邀请相关领域专家到 "田间课堂"授课,通过特聘顾问、技能比拼、 技术交流、带徒传技等方式增强人才"造血 功能"。注重实践运用,以农业示范基地、农 业技术推广站、生态旅游开发项目等为载

体,为人才提供在重大项目、重点工作、重要领域参与实 战的机会,通过现场指导、跟踪服务帮助人才成长,让更 多"土专家""田秀才""农把式"脱颖而出,让乡村技能人 才资源转化成乡村发展新优势。

提升环境温度。大力营造关心技能人才、尊重技能 人才、支持技能人才的良好氛围,方能有效激发其积极性 和活力。要提供"一站式"服务,建立健全人才引进、安 置、使用、政策兑现等机制,注重政策服务精细化、精准 化,给予经费的稳定支持,用心用情做好乡村技能人才工 作条件、薪酬待遇等"硬保障",做好子女教育、医社保、体 检疗养、岗位补助等"软保障",在培育扶持和服务保障等 方面下足功夫。充分肯定人才的贡献和价值,优化乡村 技能人才职称评选,在乡村技能人才评价机制上突出实 绩导向,做好评选表彰工作,落实人才奖励补贴,加强典

型示范引领,在电视、报纸上大 力宣传推介,推荐优秀人才担任 各级"两代表一委员",让更多技 能人才"被看见",持续增强人才 的荣誉感和归属感,营造良好的 人才发展生态环境。 (郭素娇)



(本报记者)

激

活

## 福建省第一届职业技能大赛启动

#### 优秀选手将晋升技能等级

本报讯 省人社厅近日发布《关于举办福建 省第一届职业技能大赛的通知》,这标志着我省 首届综合性、集中性、开放性的职业技能大赛拉 开序幕。

大赛计划于今年12月期间举办,采用集中 分散结合、多地协同推进的办赛方式,共设66个 竞赛项目。其中,世界技能大赛选拔项目47个, 省赛精选项目18个(传统赛项8个,新职业赛项 10个),特色产业项目1个。

"大赛主赛区设在泉州晋江,将组织实施21 个集中赛项竞技;在其他设区市(含平潭综合实 验区)设立分赛场,开展45个分散赛项的角逐比 拼。"省人社厅相关部门负责人介绍,赛项内容 多元多样,参赛队伍覆盖广泛,将全面展现福建

省技能人才的风采。

大赛将以各设区市(含平潭综合实验区)、 省级有关行业部门、省属职业院校、省属技工院 校为单位组成代表队。

具体报名条件如下:

世界技能大赛选拔项目参赛选手,2004年1 月1日以后出生的中国大陆公民(信息网络布 线、机电一体化、网络安全、云计算、光电技术、 工业4.0、机器人系统集成、增材制造、数字建造 等竞赛项目选手应为2001年1月1日以后出 生)。

省赛精选项目参赛选手,凡16周岁以上 (2009年1月1日以前出生),法定退休年龄以 内;一般持有相应职业中级以上技能等级证书

(含职业资格和职业技能等级)或助理级以上相 应职业的职称证书;未取得上述证书的,应从事 本职业工作5年以上。省赛精选项目参赛选手 应为相应职业从业人员。

"欢迎有意参赛的选手通过所在地人社部 门、相应省级有关行业部门等报名,报名截止时 间为今年10月11日。"该负责人表示。

据悉,本次大赛按照各竞赛项目总成绩分 别进行排名,各赛项第一名、第二名、第三名的 选手将获得金、银、铜牌,对符合条件的优秀选 手还将认定为"福建省技术能手",晋升相应级 别职业技能等级,给予奖金奖励等,并根据竞赛 成绩择优选派选手代表福建省参加第三届全国 技能大赛。 (本报记者)

### ▋▋曾写新时代人才强省战略新篇章

## 让青年人才驱动新质生产力发展

#### 泉州每年引进2万名产业急需青年人才

本报讯 青年人才蕴藏着巨大的创新潜力, 能够挑大梁、当主角。

今年以来,泉州市深入学习贯彻习近平总 书记关于做好新时代人才工作的重要思想,深 人实施新时代人才强市战略,深耕细耘人才"港 湾计划",落细落实"涌泉"行动,制定出台《关于 进一步加快青年人才集聚引领的若干措施》,推 出生活补贴、安居保障、创业扶持等8项政策,突 出建机制、搭平台、优服务,让泉州成为各类青 年人才大有可为、大有作为的热土,让青年人才 这一"关键变量",成为新质生产力发展的"强大

正是有了诚意十足的好政策、干事创业的 好平台、近悦远来的好生态,一大批有志青年人 才得以来泉州留泉州挥洒汗水、大展拳脚,在实 现梦想的同时,让泉州这座"世遗之城、奋斗之

城、国潮之城、烟火之城",变得更好、更强!

关键词一:升级政策

#### 构建"强磁场" 让青年人才"引得进"

"人才政策好、城市环境优,泉州是安居乐

业的港湾,愿意留、值得留!"这是在今年泉州举 办的一场"书记市长送岗留才进校园"活动上, 来自广西钦州市的泉州师范学院2024届毕业生 陈怡君的肺腑之言。

青年人才与世遗之城的"双向奔赴",绝非 偶然,而是来源于泉州久久为功,一次又一次以 最大诚意,向国内外青年人才抛出"橄榄枝"的 必然结果。

泉州突出政策牵引,注重匹配度、含金量,

全力构建引才聚才"强磁场"。

广告发行热线:0591-88208267

泉州从青年人才创业就业的全链条需求人 手,升级生活补贴、培训补助、优才服务等,推出 青年人才"新八条",对新引进的博士研究生、硕 士研究生、全日制"双一流"高校本科生、普通高 校本科生,分别提供10万元、5万元、2万元、1万 元生活补贴。探索实施青年人才选优生政策, 面向国内"双一流"高校选拔引进优秀博士、硕 士毕业生来泉州接续培养,分别给予博士、硕士 选优生10万元、5万元一次性补助。

不止于此,泉州还在海内外人才、科技创新 资源集聚的地区,设立异地"人才之家"、开设国 际化引才专窗、成立城市引才联盟,对其引荐人 才到泉州市落地就业或来泉自主创业的,给予 每家每年最高50万元奖励。

(下转2版)

福建省新闻道德委举报电话:0591-87275327

编辑:张寅